
аши Високопреосвещенства и Преосвещенства, уважаеми представители на държавната и изпълнител-
на власт, г-да генерали, всечестни отци, обични в Господа братя и сестри,

Обичний Преосвещени Маркианополски епископе Богослове,
В сърцата ни, готвещи се с трепет за предстоящата среща с Витлеемския Младенец, вече има 

още един извор на радост. Днес, 
в последната неделя преди Рож-
дество Христово, Вие получихте 
обилната благодат на Светия 
Дух – преблагословената епис-
копска хиротония. Бог Ви призо-

ва в най-висшата йерархическа степен на 
духовно и църковно служение. Родната ни 
Църква придоби нов епископ и Вие прави-
те първата стъпка в това най-висше и 
жертвено дело и служение.

В евангелското четиво на днешната 
света неделя чухме много имена на хора, 
чийто земен път преминава по времето 
на Стария Завет. Всички те са прадеди-
те по плът на Иисус Христос. Чули сло-
вото за идващия Месия, чакайки Негово-
то идване, тяхното упование не угасва. 
Минават години и векове, в които тър-
пят възходи и падения, скърби и глад. При 
всички обстоятелства надеждата им е 
крепка, защото вярата им е постоянно 
жива. Убеден съм, че Вие, завинаги носей-
ки днешния празник в паметта на сър-
цето и душата си, никога няма да забра-
вите този пример и послание на нашите 
праотци.

Тежестта на архиерейския омофор 
може да се носи само с Божията благо-
дат, а действената вяра е тази, която 
привлича. От наша страна, за да имаме 
Неговата подкрепа, е нужно спасително 
усърдие, постоянство, търпение, сми-
рение и послушание към духовния отец. 
Само тогава ще можем да преоткрием 
словата на св. ап. Павел: Всичко мога чрез 
Иисуса Христа, Който ме укрепява (Фил. 
4:13).

НОВ ЕПИСКОП НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА

ДЕЙСТВЕНАТА ВЯРА Е ТАЗИ, КОЯТО ПРИВЛИЧА
Отеческо напътствено слово на 

Старозагорския митрополит Киприан към 
новоръкополжения архиерей 

† Маркианополски 
епископ Богослов

ОФИЦИАЛНО ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА – БЪЛГАРСКА ПАТРИАРШИЯОФИЦИАЛНО ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА – БЪЛГАРСКА ПАТРИАРШИЯ
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На стр. 2 На стр. 3

Впредпразничните дни на 
Рождество Христово нов 
епископ на Българската 

църква се роди! На своето засе-
дание на 10 декември 2024 г. Св. 
Синод на БПЦ – БП, под предсе-
дателството на Негово Светей-
шество Българския патриарх 
Даниил, разгледа писмо на Негово 
Високопреосвещенство Старо-
загорски митрополит Киприан с 
отправена молба за наречение и 
хиротония в епископски сан на ар-
химандрит Богослов (Димитров), 
клирик на Старозагорска епархия, 
и назначаването му за негов вика-
рен епископ. След проведено гла-
суване Св. Синод даде своето бла-
гословение да бъде ръкоположен в 
епископски сан с титлата „Мар-
кианополски“. Наречението му бе 
извършено в същия ден в Синодна-
та палата, а хиротонията му – в 
предрождественската неделя.

В Неделя преди Рождество 
Христово – 22 декември – вели-
чественият катедрален храм 
на Старозагорска св. митропо-
лия „Св. Николай Чудотворец“ 
от рано сутринта бе разтворил 
своите врати в очакване на па-
метното за Българската и на ця-
лата Православна църква събитие 
– издигането в епископски сан на 
своя дългогодишен предстоятел 
архимандрит Богослов.

ХиротонияАрхиерейски 
слова

Шипченски 
манастир

Биография
Интервю

Светиите с 
името Богослов

Стр. 3-5Стр. 1-2, 6Стр. 2. Стр. 7 Стр. 8 Стр. 7-8

Хиротония
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Преосвещеният епископ Богослов (Димитър Здравков Димитров) е 
роден в гр. Рила, Кюстендилска област. Завършва Софийската духовна 
семинария „Св. Йоан Рилски“ през 1999 г., а след това и Богословския фа-
култет при Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през 2005 
година. 

Постриган е за монах в Шипченски манастир „Рождество Христово“ – 
гр. Шипка, през 2010 година. Ръкоположен е за йеродякон и йеромонах през 
2011 година. 

От 2012 г. до 2014 г. е изпратен на двугодишна специализация в Мос-
ковската духовна академия „Преп. Сергий Радонежки“, която завършва с 
отличен успех. 

През 2015 г. му е дадена офикия архимандрит, а през 2016 е назначен за 
протосингел на Старозагорска св. митрополия.

На 10 декември 2024 г. Св. Синод на БПЦ – БП, съгласно решението си 
от същия ден, извършва в Синодната палата наречението му за епископ с 
древлепросиялата титлата „Маркианополски“ и го назначава за викарен 
епископ на Старозагорския митрополит. 

Епископската му хиротония е извършена на 22 декември 2024 г. в мит-
рополитския катедрален храм „Св. Николай Чудотворец“, Стара Загора.

Oт стр. 1
Нужно е и много, много ревност – „пламък в 

сърцето“, както обичаше да казва моят духовен 
отец, приснопаметният Старозагорски митро-
полит Панкратий. Затова, същият първоапостол 
в послание до чедото си Тимотей го насърчава с 
думите: Не занемаряй дарбата, която е в тебе и 
ти бе дадена чрез пророчество с възлагане върху 
ти ръцете на свещенството (1 Тим. 4:14) и още:  
Напомням ти да разпаляш Божия дар, който е в 
тебе чрез моето ръковъзлагане (2 Тим. 1:6).

Ако следвате заръчаното от апостола, заед-
но с  получаването на архиерейската благодат, в 
сърцето Ви ще заискрят нови пламъци и истинно 
ще повторите думите на св. ап. Петър: Господи, 
Ти всичко знаеш, Ти знаеш, че Те обичам (Йоан. 
21: 15-17). Душата Ви ще се прилепи още по-силно 
към Него, нашия Спасител, Господа Иисуса Хрис-
та, така, както Той Самият е желаел и е сравня-
вал Себе Си с лоза (срв. Йоан. 15:1-6), а учениците 
Си с клонките на тази лоза. Ние вярваме, че ще го 
сторите, защото Бог Ви е избрал и повикал, а Вие 
с духовното си сърце сте чули Неговия тих глас.

Нашата увереност идва от изминатия от Вас 
духовен път, който започва през 2010 година като 
брат на Шипченската света обител „Рождест-
во Христово“, когато Вие по примера на взелите 
своя кръст и последвали Христа (Марк. 8:34) сте 
прекрачили прага на манастира. Следва постоянен 
труд в служба на Църквата и неизменни усилия за 
спасяване на душата, след като сте завършили 
пълния курс на СДС „Св. Йоан Рилски“, гр. София, 
след това и Богословския факултет на СУ „Св. 
Климент Охридски“. Проявеното усърдие и послу-
шание подтикват свещеноначалието да Ви изпра-
ти на специализация през 2014 г. в Московската 
духовна академия „Преп. Сергий Радонежки“, а 
следващата година да ви отличи с офикия „ар-
химандрит“. През 2016-а сте назначен за прото-
сингел на Старозагорската света митрополия, 
като по-късно, заедно с тази обязаност, поемате 
и длъжността игумен на Шипченския манастир 
„Рождество Христово“. В тези отговорности 
Вие сте се проявявали като усърден монах, все-
отдаен клирик и деен църковен администратор.

ДЕЙСТВЕНАТА ВЯРА Е ТАЗИ, КОЯТО ПРИВЛИЧА
Отеческо напътствено слово на Старозагорския митрополит Киприан 

към новоръкополжения архиерей 

Уверени сме, че тези качества, както и така 
присъщото Ви смирение, тепърва ще бъдат не-
изменни във високоотговорното Ви епископско 
служение. Сигурни сме, че добротата на сърцето 
Ви, обичта и отзивчивостта, с която и сега по-
срещате всеки страдащ и потърсил молитвена 
подкрепа, тепърва ще се разгаря, защото тази 
добродетел е изключително нужна за всеки пас-
тир, а още повече за архипастир на Църквата. 
Сам Спасителят ни учи, че добрият пастир по-
лага душата си за овцете (Йоан. 10:11).

Обични в Господа събратя архиереи,  позволе-
те ми да изкажа своята благодарност на всички 
Вас от освещения сомн на родната ни Българска 
православна църква, че се отзовахте на покана-
та ни да извършим хиротонията на епископ Бо-
гослов, спазвайки апостолското правило, което 
повелява епископ да се ръкополага от двама или 
трима епископи. Благодаря на членовете на Св. 
Синод на БПЦ – БП за благословението и доверие-
то, което гласуваха на мене грешния и недостой-
ния, за да извърша чина на хиротонията.

Преосвещений владико, всякога трябва да 
помниш обещанията, които днес ти даде пред 

освещения сонм на родната ни Църква, а именно:
„Обещавам пред живия Бог, че като помня ви-

наги страшните Негови думи: „Проклет е всеки, 
който върши делото Господне с небрежение“, във 
всяко дело на това звание ще постъпвам като в 
дело Божие безленостно, с всяко усърдие, по край-
ните мои сили и няма да скланям на невежество-
то; но ако в нещо ми се случи да недоумявам, вся-
чески ще се старая да търся разбиране и знание 
от Свещените Писания, от съборните правила и 
от съгласията на древните велики учители.

Ако ли престъпя нещо от онова, което тук 
обещах, или ще се окажа непослушен или проти-
вен на божествените правила, на реда на Източ-
ната православна църква и на Светейшия патри-
арх и на Светия Синод, или особено пожелая да 
отстъпя и по някакъв начин направя нещо в не-
послушание към Светейшия патриарх и Светия 
Синод, и епархийския митрополит, тогава вед-
нага да бъда лишен напълно от моя сан и власт, 
без всякакво извинение или дума и да бъда чужд 
на небесния дар, който ми е даден от Светия Дух 
чрез възлагането на ръцете при посвещението.“

В празничната светлина на днешния ден мо-
литвено призоваваме и Вашия небесен покрови-
тел – ученика, когото Иисус обичаше, свети Йоан 
Богослов – да бъде с Вас занапред и да Ви подкре-
пя в предстоящото архипастирско служение със 
силата на своята любов, молитва и силна помощ, 
да Ви дава много духовни сили и твърдост в слу-
жението.

Нека самата Майка Божия, както е била го-
дини в делника на свети Йоан Богослов, да бъде с 
Вас по стръмните духовни пътеки. Призоваваме 
и молим цялото небесно войнство да моли Бога за 
Вас, както и да милва и спасява всички ни! 

На добър час, Преосвещени владико! За много 
и благословени години!

Словото е произнесено при хиротонията на 
Маркианополския епископ Богослов, – 22 декем-
ври 2024 г. – в катедралния храм „Св. Николай“, 
гр. Стара Загора.

НОВ ЕПИСКОП НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА

Биография
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Oт стр. 1

На стр. 4-5

На 21 декември 2024 г. в катедралния 
митрополитски храм „Св. Николай Чудо-
творец“ на Стара Загора бе отслужена 
Празнична вечерня. Молитвено участие 
в богослужбата взе високопреосвещени-
ят архипастир на Старозагорска епархия 
митрополит Киприан. Тя бе предстоявана 
от Негово Преосвещенство Велбъждски 
Исаак – втори викарий на Софийския мит-
рополит. 

Във вечерното последование участие 
взеха архимандрит Стефан от Троянския 
манастир, храмовото духовенство, госту-
ващи свещеници и протодякон Александър 
Нешев. 

Клиросните песнопения бяха изпълнява-
ни от сборен свещенически хор с ръководи-
тел доц. д-р Любомир Игнатов.

Празнична вечерня в 
митрополитската 

катедрала

Съществувалата някога Маркианопол-
ска епархия е една от най-древните на тери-
торията на днешна България. Историческа 
епархия на Вселенската патриаршия, ней-
ното седалище e било в град Маркианопол, 
който се намирал край днешния град Девня. 
Катедралният ѝ храм – Маркианополската 
базилика, е открит през 1957 година. 

Маркианополският епископ Мартирий е 
бил участник във Втория вселенски събор, 
проведен в Цариград през 381 година. Цър-
ковният историк Созомен (V в.) пише, че 
било препоръчано на духовенството в Ми-
зия и Малка Скития (днешна Североизточ-
на България) да сверява своето правомислие 
по догматическите въпроси с него, както и 
с единомишленика му Теренций, епископа на 
Томи (дн. Кюстенджа) (вж. Извори за бълг. 
история, т. І, с. 65).

През 614 – 615 г. градът бил унищожен 
от аварите. В списъка на епархиите (Notitia 
Episcopatuum) той се споменава като митро-
политско седалище с титулярни епископии.

От 1921 г. Маркианополска епископия е 
титулярна епископия на Българската екзар-
хия. 

Маркианополска
епископия

Екзарх Стефан е ръкоположен за Маркиа-
нополски епископ на 7 март 1921 г. и остава 
такъв до 23 март 1922 г., когато е избран за 
Софийски митрополит. 
Епископ Константин носи титлата Мар-
кианополски от 1 октомври 1998 г. до кончи-
ната си, 23 май 2017 г.

Архиереи на Българската 
църква, носили 

древлепросиялата титла 
Маркианополски епископ

Хиротония

Преминал през всички степени на бо-
гословското образование и съграж-
данин на Рилския пустинник, той 

неслучайно е постриган за монашеско служение 
с името св. Йоан Богослов. Рождественски укра-
сената катедрала посрещаше прииждащите за 
тържествената богослужба от цялата страна 
негови близки и приятели, свещенослужители и 
колеги, и високопоставени гости. Първо благо-
словение те получаваха от светините, изнесени 
в храма за поклонение – св. икони и частици от 
св. Кръст и св. мощи. 

Кристалната чистота на декемврийския 
ден подсилваше приветливостта на храмови-
те двори, където архиереите вземаха време за 
предстоящата хиротония. А в храма течеше 
утренята, възглавена от наречения за Маркиа-
нополски епископ архимандрит Богослов, под 
песнопенията на сборен свещенически хор с ръ-
ководител доц. д-р Любомир Игнатов. 

Мощен камбанен звън прогласи посрещане-
то на архиерейския събор и началото на първа-
та епископска хиротония в Стара Загора. Под 
високите сводове на катедралния храм, посред 
преизпълнилите го верни архиереите навлязо-
ха в благолепно шествие, за да приемат в осве-
щените обятия на своята прегръдка своя нов 
събрат. Поведени от кириарха на епархията, 
Негово Високопреосвещенство Старозагорски 
митрополит Киприан, храмовия праг прекрачи-
ха: трима от архипастирите на БПЦ – Техни 
Високопреосвещенства митрополитите Плов-
дивски Николай, Доростолски Яков и Сливенски 
Арсений; от епископите – Техни Преосвещен-
ства Велички Сионий – игумен на двете Богоро-
дични ставропигии, Тивиерополски Тихон, Вел-
бъждски Исаак – втори викарий на Софийския 
митрополит, Белоградчишки Поликарп – първи 
викарий на Пловдивския митрополит, Смолен-
ски Висарион – викарий на Пловдивския митро-
полит.

Богомолният народ притихна и архиманд-
рит Богослов, съпроводен от архимандрит 
Максим и протодякон Александър Нешев, бе из-
веден от св. олтар и застана пред архиерейския 
сонм. Вземайки преклонно благословението им с 
целувание на архиапстирските им десници, той 

изповяда Символа на вярата и положи епископ-
ските обети. 

Даде се началото на съборната архиерей-
ска света Литургия, която бе възглавена от 
високопреосвещения епархийски митрополит 
Киприан. В съслужение с архиереите влязоха и 
високопреподобни архимандрити – нареченият 
за Стобийски епископ Дионисий Мишев, Ата-
насий Султанов, Максим Глухчев, Панкратий 
Бузов, Стефан Тричков и гостът от Сръбска-
та църква Сергий Пушкар; както и протойерей 
Владимир Тишчук, архиерейските наместници 
на духовните околии при Старозагорска епар-
хия, свещенослужители от епархията и стра-
ната; протодяконите Александър Нешев и 
Илиян Александров и честно дяконство. 

По време на светотайнствената служба 
песнопенията се възнасяха от изкусните гласо-
ве на Представителния хор на Старозагорска 
епархия „Св. ап. Карп“ с ръководител богослова 
г-жа Мария Денкова, и на квартета при Шип-
ченския манастир „Рождество Христово“ с ръ-
ководител г-жа Мария Бошнакова.


